

美国一些盟友打起“退堂鼓”

卡梅伦称联合国调查报告出炉前不会对叙动武

美国总统奥巴马28日公开指认叙利亚巴沙尔·阿萨德政府动用化学武器,但强调美方还没有就军事干预叙利亚局势作出最终决定。
就对叙动武,美国盟友英国改变先前立场,承诺联合国调查结果出炉以前不发动军事行动。
叙利亚总统巴沙尔·阿萨德29日说,如果遭受任何侵略,叙利亚将进行自卫。



以色列总理内塔尼亚胡28日称,以军已做好应对各种局面的准备。这是当日在以色列拍摄的防空和导弹防御系统。新华社发

8月28日,土耳其外长说,土耳其武装部队已做好准备应对可能来自叙利亚的威胁。
由北约提供的“爱国者”反导系统部署在土叙边境,以防范可能来自叙利亚的导弹袭击。(资料片)新华社发

避免重蹈伊战覆辙 美设有限军事行动

奥巴马28日参加美国公共广播公司电视访谈节目,被问及他有多接近下达对叙利亚发动军事打击的命令。奥巴马回答:“我还没有作出决定。”他承认:“直接交战以及军事介入叙利亚内战无益于当地局势。”

不过,奥巴马认定,巴沙尔政府将因动用化武而承担“国际后果”。只是,他没有就指认叙利亚政府动用化武提供任何依据。奥巴马确认,美方只会对叙发动有限军事行动,避免重蹈伊拉克战争覆辙。

不少国会议员对奥巴马政府这几天就叙利亚问题的决策方式表达不满,要求白宫作出军事打击决定前更多地与国会沟通,甚至事先取得国会议员首肯。

共和党籍众议院议长约翰·博纳28日致信奥巴马,要求总统向公众和国会“清晰表明”白宫就叙利亚局势的政策目标和政略。

英称无联合国批准 对叙动武亦“合法”

更让奥巴马头疼的是,一些盟友国家打起“退堂鼓”,包括一度信誓旦旦地扬

言要迅速发动军事打击的英国。

英国政府27日宣布,军方正就叙利亚局势制定“军事行动应急方案”,同时议会定于29日讨论是否对叙利亚采取军事行动。

不过,英国官员29日说,首相戴维·卡梅伦在与助手和反对党经过数小时紧急协商后同意,联合国调查小组的报告出炉前,英国不会对叙动武。

英国外交大臣威廉·黑格干脆开始推卸责任,暗示美国可以单独行动。他告诉媒体记者,美国能够就对叙动武“自己做出决定”。

另外,英国政府29日公布一份法律文件称,即使得不到联合国安理会支持,对叙利亚采取军事行动也“得到国际法许可”,因为当前叙局势符合“人道主义干涉”的条件。

据联合情报委员会提供的这份法律文件,英国政府认为“叙利亚政府使用化学武器的行为违反国际法,等同于战争罪行和反人类罪行”,因此,如果军事行动提案被联合国安理会否决,英国“仍得到国际法许可为缓解叙利亚境内严重的人道主义灾难采取特殊行动”。

除英国,加拿大外交部长约翰·贝尔德28日明言,加拿大不具备参与军事打击叙

利亚的能力。北约成员国比利时外交大臣迪迪埃·雷恩代尔28日发表声明,要求美国、英国和法国向盟国拿出指认叙利亚政府使用化武的证据。

叙从大马士革 撤离军事人员

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德29日说,威胁对叙发动直接侵略会让叙利亚更加坚持其原则和决定,如果遭受任何侵略,叙利亚将进行自卫。

叙利亚国家电视台报道说,巴沙尔当天在会见到访的也门国会议员和一些政党领袖组成的代表团时作上述表示。

同日,总部设在阿联酋迪拜的阿拉比亚电视台报道说,叙利亚政府已经从大马士革撤离了大部分军队和安人员,以防美国可能对一些军事设施进行打击。报道援引反对派成员的话说,包括位于大马士革的叙军总参谋部大楼及其附近的叙空军总指挥部大楼,以及大马士革西部的一些安全机构大楼中的人员已部分撤出。有目击者称,29日几乎没有人在这座大楼中出现。此外,报道还说,叙政府军抽调大量运输车辆将重型武器和弹药转移。
据新华社

联合国调查小组 将于31日撤离



8月29日,在叙利亚大马士革郊区的扎马勒卡,戴着防毒面具的联合国化学武器专家查看一处叙反对派称政府军使用化学武器袭击的地点。新华社/路透

据新华社消息 正在奥地利访问的联合国秘书长潘基文29日在维也纳说,联合国对叙利亚是否使用化学武器的调查可能于30日晚些时候结束。潘基文说,联合国调查小组将按计划于31日一早离开叙利亚。离开叙利亚后,调查小组的专家将立即着手撰写报告。

潘基文还说,他已与美国总统奥巴马就加快核查工作通了电话,他也已向奥巴马承诺,联合国向国际社会通报所有的调查结果。潘基文同时表示,希望“采用和平方法”来处理眼下的这场危机。

俄罗斯外交部发言人29日说,联合国叙利亚化学武器问题真相调查小组应在各化武传闻地点展开调查,完成预定工作。

俄外交部发言人卢卡舍维奇当天说,联合国叙利亚化武问题真相调查小组将提前于31日离开叙利亚,但加快调查工作不应影响预先确定的进程,调查小组须完成对大马士革郊区和阿勒颇省坎阿萨镇等化武传闻地点的调查,向联合国安理会提交报告。

叙利亚反对派指责政府军21日使用含有沙林毒气的火箭弹袭击首都大马士革塔东区,造成众多人员伤亡。叙利亚政府随后声明这一说法不实,反指叙利亚反对派发动了此次袭击。26日,联合国调查叙利亚化学武器问题真相小组乘坐的一辆在大马士革遭不明枪手袭击,叙利亚政府指责反对派为阻拦调查发动了袭击。

拒绝菲仲裁要求 中方是“依法办事”

据新华社海牙8月29日电 “根据国际法有关原则,菲律宾就南海争端提出的仲裁主张明显不成立,”中国外交部条法司司长黄惠康29日在海牙说,“中方拒绝接受菲方的仲裁要求,有充分的国际法根据,恰恰是在依法办事。”

黄惠康解释说,按照国际法特别是海洋法中的“陆地统治海洋”的原则,确定领土归属是海洋划界的前提和基础。菲方提出的仲裁事项实质上是两国在南海部分海域的海洋划界问题,这必然涉及相关岛礁主权归属,而领土主权问题并不是《联合国海洋法公约》的解释和适用问题。菲律宾试图把中菲南海争议与《公约》的解释和适用问题相混淆,显然是曲解《公约》的精神和规定,因而注定是徒劳的。

“菲方非法侵占中国南沙群岛的部分岛礁,是中国与菲律宾在南海争议的核心。”黄惠康强调。

黄惠康补充说:“菲方的仲裁主张在法律上完全站不住脚,中方拒绝接受菲方的仲裁要求,有充分的国际法根据。在中菲岛礁争端悬而未决的情况下,菲方提出的仲裁事项不应适用于《联合国海洋法公约》规定的强制争端解决程序。更何况中国政府于2006年就已经依据该《公约》规定提交了声明,将涉及海洋划界等争端排除在包括仲裁在内的强制争端解决程序之外。这一排除性声明是合法的、公开的、有效的,理应受到尊重。拒绝菲方的仲裁请求是中方依法行使自己的合法权利,体现了法治精神。”

埃及军人宣誓 不再只效忠总统

据新华社消息 埃及临时政府28日公布一项总统政令,显示埃及军人不再向总统宣誓效忠,而是把效忠对象改为领导人和国家。临时政府说,这项政令由临时总统阿德利·曼苏尔27日颁布。

“这是个积极改变,旨在(军队)不是向个人宣誓。‘领导人’包括总统,因为总统是军队领导人之一,”军方发言人艾哈迈德·阿里28日告诉路透社记者,“这种方式使(军人)效忠‘领导人’,而不是一个人。”

一些政治分析师解读,这表明军方正在摆脱“文官”控制。分析普遍认为,军方是这次埃及政局变化的推动者以及平定局势的主要力量,将继续在政治进程中占据特殊地位。

巴拿马称朝货船 违反联合国制裁

据新华社专电 巴拿马政府28日援引一份联合国调查报告,指认上月遭扣押的朝鲜货轮“清川江”号运载未申报的古巴武器,违反联合国对朝武器禁运。

一名不愿公开姓名的安理会成员国外交官告诉记者,从古巴的角度看,这一事件仍有诸多疑问有待厘清,完全搞清楚“需要时间”。

巴拿马上月10日以检查毒品为由,扣留从古巴前往朝鲜,途经巴拿马运河的“清川江”号及其船员,5天后发现货轮所载大约1万吨食糖中藏匿武器,未经申报。古巴16日承认,货轮载有240吨“废旧防御性武器”,送往朝鲜维修,包括两架苏联制米格-21战斗机,15台适配发动机和9枚防空导弹及其零部件。

相关链接

中国外交部提醒近期暂勿赴叙

据新华社北京8月29日专电 据外交部网站消息:鉴于当前叙利亚局势持续升级,外交部领事司再次提醒中国公民近期暂勿前往叙利亚,并建议谨慎前往叙利亚周边国家。
外交部领事司请在叙利亚中国公民和机构加强安全防范,与中国驻叙利亚使馆保持联系,并建议尽快撤离。驻叙使馆将积极提供相关协助(使馆24小时领保电话00963—944265018)。

中方一贯审慎处理武器装备出口

据新华社北京8月29日电 有媒体称,叙利亚反对派武装已经获得了中国产的防空导弹,并用其击落一架叙政府军飞机。国防部新闻发言人杨宇军29日在国防部举行的例行记者会上表示,中方一贯审慎处理武器装备出口事宜,建立了完善的装备出口管理法规和制度,严格履行国际义务和国际承诺,始终遵循不损害地区和世界的和平与稳定、不干涉接受国内政等原则。有关报道挑拨我与相关国家的关系,是别有用心。